



中国供销合作社  
CHINA CO-OP

# 牢记嘱托再出发

# 奋力开创新局面

推动“两重两新”建设——供销社在行动

## 成都市大邑县供销社： 联手环保企业 回收垃圾再利用受到群众点赞

农村废弃的地膜、育秧盘等白色污染物和城市的废旧衣服、纸箱、饮料瓶、家电家具等垃圾，在进行回收分拣后，再加工成可以与煤炭热量媲美的燃料，然后销售到水泥生产企业，这就是成都市大邑县供销社联手环保企业为再生资源再利用探索出的一条新路子。

2022年，为响应国家政策和解决再生资源回收行业存在的问题，大邑县供销社社属为农服务公司和当地的环保企业“拂宝公司”合作，成立了“成都邑供联环保科技有限责任公司”。该公司整合各方资源，依托自身专业优势，联手巩固提升供销社再生资源回收利用业务，共同建立起再生资源回收利用和垃圾分类两网融合的废旧物资循环利用先进体系，在改善农村人居环境、建设美丽乡村中发挥了积极作用。

### 漂亮小屋 家门口的智慧回收小站

7月24日上午，暴雨后天空中还飘着小雨。家住大邑县城的杨大姐，抱着一捆纸箱来到小区外面的一个漂亮小屋子，该小屋玻璃门上贴着二维码，白底绿条纹的雨篷撑开着，小屋子顶上“中国供销合作社”标识旁边，立着“大邑垃圾分类碳中和小站”的大牌子。

杨大姐用手机扫码，明净的玻璃门徐徐开启，干净整洁的小屋子里摆放着电子秤，杨大姐把纸箱放在电子秤上，然后在墙上的电子屏幕上，熟练地按了几下，称重、再扫二维码，便显示出重量、单价以及应支付金额，语音提示她打开收款码。

经过这一番简单操作，销售垃圾的金额秒到杨大姐的账上。

杨大姐表示，此前，家里的旧衣服收荒匠不要，也不知道怎么处理，自从有了这个智慧小屋，方便多了，废旧物品也可以拿来卖钱。

据悉，当地人把这漂亮的垃圾回收小屋称之为“智慧小站”。这智慧小屋既方便又美观，是大邑县供销社下属企

业自主研发的一套先进的系统，自从营运以来，深受当地群众欢迎。

从这里路过的外地游客李先生更是好奇，拿出手机不停拍照，他说这碳中和小站，修建得既美观又实用，在绿树掩映下就是一道美丽的风景，并为成都的美丽市容点赞。

### 变废为宝 再生利用难题得到解决

大邑县供销社与“拂宝公司”联合成立的成都邑供联环保科技有限责任公司，是将一家废弃的造纸企业改造而成，青瓦白墙，既整洁又美观。回收的垃圾经过分拣，再投入机器，科学搭配加工处理，打包成捆后，再运往水泥企业。

据介绍，“拂宝公司”负责垃圾分拣处理，具有先进的垃圾处理再利用技术。该公司董事长杨建旭表示，可燃垃圾经过科学加工后，每吨的热量可达到一吨煤炭的热量，水泥企业购买一吨煤炭要花1000元左右，而购买一吨垃圾，只需要400元，其成本大大降低。并且烧煤炭还会产生较多的煤渣，而垃圾燃料，残留的灰渣更少，目前垃圾燃料供不应求。

杨建旭介绍，这个综合性再生资源分拣中心占地100亩，规划建设废旧家电、废纸、废金属、废塑料、废旧纺织品、一般工业垃圾、园林绿化垃圾等分拣区，替代燃料加工生产区、数据管理中心、体验式教育基地等。分拣中心计划分三期建设，第一期已经投入资金1000余万元，建设了一条利用低价值农业废弃物（地膜、育秧盘、育苗无纺布）、废旧纺织品、一般可燃工业固废、大件垃圾、园林绿化垃圾等为原料，年产6万吨替代燃料生产线。

通过建设替代燃料生产线，可实现企业前期的自我造血功能，初步确保分拣中心运营收支平衡。目前已与宜宾某水泥厂签订了年供应3万吨的替代燃



料的供应合同，预计年销售收入可达1200万元，同时还可解决再生资源行业回收分拣后剩余的低价可回收物再生利用的难题。

### 人人参与 助力实现“双碳”目标

大邑县供销社副主任朱建伟介绍，成立成都邑供联环保科技有限责任公司后，通过建设“点、站、场”体系，结合“互联网+回收”模式建立统一回收系统，解决了行业秩序混乱、环境污染、安全隐患等乱象，实现了数字化追溯监管以及全面提升社会资源利用效率。

公司研发了具有自主知识产权的再生资源回收系统和智能化自助回收系统，现阶段已在县域建设了标准化规范化的便民回收站2处、自助式交易回收站点2处、专业型分拣中心1处，在建综合型分拣中心1处，形成了完整的“点、站、场”回收体系。

截至目前，回收平台交易参与人数10929人，复购人数6394人，共回收665.91吨可再生物资，支付金额812390元，群众参与方便，基本养成了使用习惯。利用互联网和物联网技术

打造了“互联网+回收”创新模式，使回收来源可追溯，回收价格更透明，交易过程更便捷，促进再生资源回收利用产业化、连锁化、规模化、标准化发展。

当前，四川省供销社正根据国务院支持“两重”建设部署启动视频会议，推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作视频会议精神，以及四川省委、省政府和中华全国供销合作总社关于支持“两重”建设、开展“两新”行动的有关会议、文件精神，动员部署全省供销社系统推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作。

朱建伟说，下一步，大邑县供销社将根据当前的工作部署，利用系统特色优势，建成集收、储、运、处置、宣传教育为一体的综合型再生资源分拣中心，预计达到年回收分拣处置15万吨，销售收入1.2亿元。同时，将不断引进和研发先进加工技术，努力走出一条“回收网络化、服务便捷化、循环产业化、运营数字化”的可持续发展的新路子，推进再生资源回收利用体系建设，促进绿色低碳循环发展，助力实现“双碳”目标。

吴淳友文/图

## 市县传真



□本报记者 尚梅柱文/图

近日，四川省泸州市古蔺弘毅电子商务有限公司国家级电商助农直播基地10多平方米的直播间内，网红主播正对着直播设备介绍古蔺地理标志产品——古蔺大宽面，不时和网友互动，桌子上摆放了古蔺赶黄草饮料、古蔺建新茶等当地农特产品。

据悉，弘毅电商助农直播基地是由古蔺县供销社老旧资产改造而成的，面积约1600平方米，打造直播间6个。通过“直播+电商”模式，培养当地直播人才，销售当地的农特产品，降低商户经营交易成本，扩大客户地域范围，助力3家专业合作社、2个家庭农场增收百万余元，帮助5家当地企业从小规模公司转变成一般纳税人公司。

三年来农产品销售额逐年大幅提升，累计销售农特产品6600余万元。古蔺弘毅电子商务有限公司获评古蔺县“先进企业”“消费帮扶优秀企业”“先进企业”“泸州市首批网红经济供应链企业”等称号。

古蔺县供销社理事会副主任刘敏介绍，古蔺弘毅电子商务有限公司是古蔺县供销社的全资企业，主要经营古蔺县域优质农特产品，通过“农户+农民专业合作社+农产品加工企业+基层供销社”模式与广大农民深度联结，帮助农户、农民专业合作社、涉农企业和基层社等销售优质农产品，积极打造古蔺优质农产品品牌，延伸古蔺特色农产品产业链，拓展销售渠道，增加农民收入。

“让产品销得更好、销得更远。”古蔺县供销社理事会主任任勇说，“我们将依托资源，对接各大平台，以‘工业品下乡、农产品进城’为突破口，以立足古蔺、推介古蔺为己任，立志为消费助农出力，以更大力度、更优服务助力乡村振兴。”

## 蓬安县召开农业社会化服务工作推进会

近日，四川省南充市蓬安县召开农业社会化服务工作推进会，蓬安县委副书记县长苟菴出席会议并讲话。蓬安县政府办、县财政局、县农业农村局、县供销社等部门主要负责人及分管负责人、业务人员参加会议。

会议指出，要深入贯彻落实省、市关于推进农业社会化服务的相关工作要求，把开展农业社会化服务作为当前重点工作来抓，采取有力措施，压实各级责任，积极探索创新，确保工作取得实效。

会议强调，要进一步提高政治站位，强化使命担当，扛牢职责使命，明确目标任务，立即行动，突出重点、严格要求，切实推动农业社会化服务试点工作在蓬安县结出硕果，努力为乡村振兴、实现蓬安县高质量发展作出新的更大贡献。

会议要求，要站在进一步深化供销社综合改革、培育壮大为农服务“国家队”的高度组织实施好试点项目。强化监督管理，精准项目落地落实；要准确把握政策要求，确保项目规范有序实施，按农时季节提供农业生产服务。

李林毅 蒋永飞

## 变资产为资本 以规范促发展 万源市供销社奋力打造四川省供销社系统标杆社

□本报记者 马工枚

“万源市供销社将认真贯彻落实本次会议精神和《四川省供销社系统高质量发展现场会》精神，充分学习借鉴兄弟县区的经验做法，不断提升改革发展实效，奋力打造全省供销社系统标杆社。”近日，在四川省万源市举办的推进全市供销社系统高质量发展现场会上，万源市供销社相关负责人说道。近年来，在万源市委、市政府的坚强领导和达州市供销社的关心指导下，万源市供销社持续深化综合改革，有力促进了社有资产管理与社有企业高质量发展良性互动。

### 规范治社 用制度管住关键环节

万源市供销社将规范治社作为促进供销社高质量发展的基础性工作来抓，持续健全完善现代化治理机制，不断提升治社能力。

强化民主治社。召开社员大会选举产生第一届理事会、监事会，进一步厘清社党组、理事会、监事会以及社有企业职责边界，规范“三重一大”事项决策程序，构建了供销社机关主导的经营指导体系和社有企业支撑的经营

服务体系。

强化制度治社。全面梳理、修订完善内控制度、运行制度，出台《社有资产监督管理办法》《投融资管理办法》《对外担保借款管理办法》《派出董事、监事管理办法》等“1+3”文件，进一步加强对社有企业和社有资产的监督管理。

强化依法治社。加强《四川省供销社合作条例》的学习宣传贯彻，在对外投资、联合合作、劳务关系、合同起草等事务上遵循法律顾问制度。

### 改革强社 用创新释放发展潜能

坚持以资源集聚资本、以资本做强资产，坚持向上争取和对外联合相结合，抢抓托底性帮扶等契机，大力发展混合所有制经济，破除社有企业“守摊子、收租子”管理模式，微改革微创新被评为“达州市十佳改革”。

加强财政资金争取。将供销社工作置于全市经济社会发展大局中进行谋划思考，主动加强与党委政府汇报。近年来，先后争取东西部协作资金1000万元用于建设高山蔬菜基地和分拣中心，争取托底性帮扶资金190万元实施中药材产业项目，争取工商银行捐赠资金60万元实施食用菌基地建设项目，极大解决了发展过程中资金不足的问题。

推行集团化管理。组建供投发展集团有限公司代供销社履行出资人职责，全面加强控股持股社有企业、基层供销社的管理，理顺投资管理关系，搭建起了高效的资产管理和投资平台。建立大财务制度。建立社有资产

“防火墙”“隔离带”，依托供投发展集团，将供销社全资企业资金资源等进行集中管理，统一调度，深化社银企协同合作，进一步降低融资成本、财务成本，实现了轻装上阵。

### 以企兴社 用经营破解发展难题

牢牢把握市场化、实体化、效益化改革方向，按照“做实实体、经营实业、体现实绩”的思路，加快社有企业商业模式创新，全面推进社有企业转型升级、壮大实力。

巩固提升传统业务。以服务乡村振兴战略为抓手，持续巩固农资、烟花爆竹、再生资源等传统产业主导地位，供销社系统农资需求供给占全市的三分之二以上，投资1000万元新建再生资源分拣场和两条废旧农膜加工塑料颗粒生产线。通过资产重组成立供销食品有限公司，全年产值达1000余万元。

重点发展“五彩”产业。积极响应市委、市政府发展“金色粮油、绿色茶叶、青色果蔬、黑色黑鸡、褐色药材”产业号召，新成立公司3家，专门负责粮油生产销售、高山蔬菜、中药材相关业务，建成高山蔬菜基地近5000亩，布局“万源五彩店”网点近50个，粮油生产加工线、中药材生产加工线即将投入使用，为四川银行工会销售农特产品140余万元。

全面拓展合作成效。依托供销社为农服务综合平台试点县建设以及东西部协作项目，延伸拓展订单生产、产地贮藏、冷链物流、终端配送等上下游链条，不断扩大社有企业经营范围。坚持开门

开放办社，充分发挥供销社合作经济组织的属性优势，通过共同出资、承接业务等方式加强与民营企业、村集体经济、专业合作社的合作，持续贯通供应链，延伸产业链、拓展服务链。

在下步工作中，万源市供销社将紧盯主责做强主业。把服务“三农”作为立身之本、生存之基，紧盯托底性帮扶政策机遇，进一步完善体制机制、拓展服务领域，深入实施供销社为农服务综合试点县项目，把供销社打造成为农业现代化和城乡融合发展的重要载体，守住农资保供主渠道，扩大农业社会化服务，健全再生资源回收利用网络体系，加强仓储物流设施建设和升级改造，不断提升经营服务能力。

同时，整合资源强基固本。以密切与农民利益联结为核心，以基层组织规范化建设为主线，积极整合资源力量，规范开展联合合作，借助乡镇、村（社）、农民专业合作社等力量，依托条件较为成熟的专业合作社、农村集体经济组织、供销社服务网点，分类建设打造一批乡镇和村级供销社，逐步形成“县级供销社合作社—片区为民服务中心—乡镇基层社—村级综合服务站”的组织体系。

此外，还将稳中求进严防风险。全面加强社有资产的监督管理，组织开展清产核资和权属认定工作，摸清家底、明晰产权，稳妥开展对外合作、投资以及经营行为，强化对社有资产运营以及社有企业盈亏状况等重大事项的全程跟踪监督，重点加强对参股企业的股权管理，建立健全社有资产授权运营、社有资本经营预算、社有资产收益上缴、社有资产经营业绩考核以及投资退出等机制，确保社有资产安全。